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 ◙  Pótbefizetés

A tArtAlomból:

A pótbefizetés a veszteségesen gazdálkodó 
társaság pénzügyi helyzetének rendezésére 
szolgál. A társaság tagjai pótbefizetést előíró 
taggyűlési határozat alapján a veszteségek 
fedezetére pénzösszeget bocsátanak a társaság 
rendelkezésére. Ezen befizetés összege a tag 
törzsbetétjét nem növeli, a tag a társaság pénzügyi 
konszolidációját követően jogosult a pótbefizetés 
visszatérítésére.

A Polgári Törvénykönyv (továbbiakban: Ptk.) 
kötelezően előírja az ügyvezető számára a tag-
gyűlés késedelem nélküli összehívását, ha az ügy-
vezető tudomására jut, hogy:
a) a társaság saját tőkéje veszteség folytán a 

törzstőke felére csökkent;
b) a társaság saját tőkéje a törzstőke törvényben 

meghatározott minimális összege alá csök-
kent;

c) a társaságot fizetésképtelenség fenyegeti 
vagy fizetéseit megszüntette; vagy

d) ha vagyona tartozásait nem fedezi.

A tagoknak határozatot kell hozniuk a társaság 
pénzügyi helyzetének rendezése céljából pótbefi-
zetés előírásáról, vagy egyéb intézkedések – pél-
dául törzstőke leszállítás, átalakulás, egyesülés, 
jogutód nélküli megszűnés, stb.– meghozataláról.

Pótbefizetésre a társaság létesítő okiratá-
nak megengedő rendelkezése alapján, taggyű-
lési határozattal kerülhet sor. A társaság tagjai a 
taggyűlésen a veszteséges működés finanszíro-
zása céljából fogadják el a pótbefizetést elrendelő 
határozatot.

Fontos, hogy a társasági szerződés felhatal-
mazása nélkül pótbefizetés elrendeléséről a tag-
gyűlés nem dönthet. Önmagában tehát egy tag-
gyűlési határozat alapján nem rendelhető el pót-
befizetés. Ugyanakkor a veszteségek fedezetére a 
tagok bármikor pénzösszeget bocsáthatnak a tár-
saság rendelkezésére, ez azonban a törvényi felté-
telek hiányában nem pótbefizetésnek, hanem tagi 
kölcsönnek minősül. Amennyiben azonban pótbe-
fizetésről rendelkezik a társasági szerződés, a tár-
saságba belépő új tagokat is terheli, ellentétben a 
mellékszolgáltatással.

A pótbefizetés legmagasabb összegét, illetve 
a pótbefizetés elrendelhetőségének gyakorisá-
gát a társasági szerződésben kell meghatározni. 
Ennek keretében a társasági szerződésnek nap-
tári (évente, félévente) vagy gazdasági időszak-
hoz kötötten kell rendelkeznie a pótbefizetésről. 
Ha a társasági szerződés nem rendelkezik pótbe-
fizetésről, a tagok egyhangúlag módosíthatják a 
társasági szerződést a pótbefizetésre vonatkozó 
rendelkezések beiktatásával.

A Ptk. rögzíti, hogy valamennyi tag egyhangú 
határozatára van szükség, ha a módosítás egyes 
tagok jogait hátrányosan érintené, vagy helyzetét 
terhesebbé tenné. A pótbefizetési kötelezettség 
előírása a tagok számára nem vitathatóan több-
letkötelezettséget jelent, kihatással lehet tagsági 
jogaikra, és pénzügyi helyzetüket is megnehezít-
heti. A pótbefizetési kötelezettség nem teljesítése 
esetén a tagi jogviszony megszűnik vétlenségre 
tekintet nélkül.

A pótbefizetés teljesítésének részleteit a pót-
befizetés elrendeléséről szóló taggyűlési határo-
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zatban kell meghatározni azzal, hogy a pótbefize-
tési kötelezettséget főszabály szerint a törzsbe-
tétek arányában kell meghatározni. A társasági 
szerződés azonban ettől eltérhet, mert társaság 
tagjai szabadon állapíthatják meg a Ptk. keretei 
között a társasági szerződés tartalmát. A pótbefi-
zetési kötelezettség törzsbetétek arányától eltérő 
megállapítását a törvény nem tiltja, így amennyi-
ben a törzsbetétek arányától való eltérés a kisebb-
ségi tagok jogait nem sérti, megállapítható a tár-
sasági szerződésben.

Megjegyzendő, hogy egyszemélyes kft. eseté-
ben – ahogyan azt a Ptk. kifejezetten kimondja – 
eltérő a pótbefizetés szabályozása a többsze-
mélyes korlátolt felelősségű társaságtól. Fősza-
bályként a társaságnak pótbefizetésre akkor van 
lehetősége, ha a létesítő okiratban rendelkeznek 
arról, hogy a legfőbb szerv a veszteségek pótlá-
sára a tagok részére pótbefizetési kötelezettséget 
írhat elő. Az alapító okiratban meg kell határozni a 
pótbefizetés legmagasabb összegét és azt, hány 
alkalommal írhat elő pótbefizetést a legfőbb szerv. 
Tehát egy többszemélyes társaság esetében előre 
kell rendelkezni a pótbefizetés lehetőségéről. 
Azonban az egyszemélyes korlátolt felelőségű tár-
saság esetében – a főszabálytól eltérően – az ala-
pítónak vagy az egyedüli tagnak kell alapítói hatá-
rozatot hoznia a pótbefizetésről, ilyen módon, ha 
a pótbefizetésre vonatkozó szabályok kimarad-
nak az alapítás során az alapító okiratból, akkor 
nem kell létesítőokirat-módosításnak megelőznie 
a pótbefizetés elrendelésének lehetőségét, hanem 
erről az alapító tag bármikor határozhat. Mind-
ezek ellenére egyszemélyes kft. esetében is érde-
mes pótbefizetésről rendelkezni a társaság alapí-
tásával egyidejűleg, ellenben ezt elegendő alapí-
tói határozatba foglalni, sőt szerződésmintás ala-
pítás esetén a minta nem tartalmaz pótbefize-
tésre vonatkozó rendelkezéseket. A pótbefizetés 
elősegíti a társaság zavartalan működését, ami-
kor likviditási probléma merül fel. A pótbefizetés 
nem tekinthető pénzbeli vagyoni hozzájárulásnak, 
azaz a tag törzsbetétje nem növekszik a befizetés 
összegével. Továbbá a pótbefizetés nem minősül 
tagi kölcsönnek, tekintettel arra, hogy nem önkén-
tes alapon teljesít a tag, hanem a legfőbb szerv 
határozata alapján köteles teljesíteni, és a tel-
jesítés elmaradását a Ptk. a tag vagyoni hozzá-
járulásának nemteljesítésére vonatkozó szabá-
lyok alkalmazásával szankcionálja. Tehát egysze-
mélyes kft. esetében nem szükséges a társasági 
szerződés vagy alapszabály rendelkezése a pót-
befizetéshez, mivel ahhoz az egyedüli tag határo-
zata is elengendő.

A taggyűlési határozatban rögzíteni kell a pót-
befizetés teljesítésének módját, ütemezését és a 

teljesítés határidejét. Célszerű rögzíteni a pótbefi-
zetés visszafizetésének feltételeit is.

A pótbefizetés teljesítésének módja lehet a 
társaság pénzforgalmi számlájára való befizetés, 
vagy házipénztárba történő befizetés, vagy egyéb, 
nem pénzbeli szolgáltatás nyújtása, tekintettel 
arra, hogy a Ptk. szerint a pótbefizetés nem pénz-
beli szolgáltatással is teljesíthető. Amennyiben a 
pótbefizetést nem pénzbeli szolgáltatással teljesí-
tik, akkor az apport értékelésével kapcsolatos elő-
írásoknak is meg kell felelni.

A pótbefizetés ütemezése annak meghatáro-
zását jelenti, hogy a pótbefizetést egyösszegben, 
vagy részletekben kell-e megfizetni az erre kötele-
zett tagoknak.

A taggyűlés határozattal dönt azon pótbefi-
zetés visszatérítéséről, amit a veszteséges gaz-
dálkodás kiküszöbölésére a társaság nem hasz-
nált fel. A tőkehelyzet konszolidációját követően a 
tagok által teljesített pótbefizetés visszatérítésé-
ről rendelkezik a taggyűlés, amennyiben a törzs-
betétek hiánytalanul befizetésre kerültek. A tag-
gyűlés a határozathozatal során a társaság köz-
benső mérlegét veszi figyelembe.

A pótbefizetés visszatérítéséhez való jog az 
üzletrészhez kapcsolódik és nem a tag személyé-
hez. Ez azt jelenti, hogy ha a pótbefizetés teljesí-
tése után a tag üzletrészét átruházza, a visszatérí-
tésre az üzletrész új tulajdonosa lesz jogosult.

A társaság jogutód nélküli megszűnése esetén 
a hitelezők kifizetése után fennmaradt vagyonból 
először a pótbefizetéseket kell visszatéríteni, majd 
ezután kerülhet sor a további vagyonrész törzsbe-
tét arányos felosztására a tagok között.

Gyakran előfordul, hogy a jogutód nélküli 
megszűnő társaság tagjai házastársak, de nem 
egyenlő az üzletrészük értéke. Ilyen esetben a 
közös vagyonba tartozó üzletrészek miatt a pót-
befizetés visszatérítési igény a házastársi közös 
vagyon körébe tartozik és a pótbefizetés visz-
szatérítési igény a házastársakat egymás között 
egyenlő arányban illeti meg.

Ha a tagok nem az üzletrészeiknek megfelelő 
arányban teljesítettek pótbefizetést, a társaság 
jogutód nélküli megszűnése esetén a pótbefize-
tések visszatérítése után fennmaradó és a tagok 
között törzsbetét arányosan felosztható vagyon 
kisebb lesz.

Ha a tag a pótbefizetést határidőre nem tel-
jesítette, az ügyvezető a mulasztó tagot írásban 
30 napos határidővel felszólítja a teljesítésre. Ha a 
30 napos határidő eredménytelenül eltelik, a pót-
befizetést nem teljesítő tag tagsági jogviszonya a 
határidő lejáratát követő nappal megszűnik. A tag 
vétlenségre nem hivatkozhat a pótbefizetés elmu-
lasztása miatt, a tagsági jogviszonya megszű-
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nését nem kerülheti el. Semmis a létesítő okirat 
olyan rendelkezése, amely a vagyoni hozzájáru-
lás teljesítésének elmulasztása esetére az e tör-
vényben meghatározottnál a tagra nézve enyhébb 
következményeket ír elő. A tagi jogviszony meg-
szűnésének tényét az ügyvezető köteles közölni a 
volt taggal. Fontos, hogy a pótbefizetés elmulasz-
tásával a társaságnak okozott károkért a tag fele-
lősséggel tartozik a szerződésszegéssel okozott 
károkért való felelősség szabályai szerint.

A pótbefizetést nem teljesítő tag üzletrészét 
értékesíteni kell. Az értékesítés feltételeiről és 
módjáról a volt tagnak és a társaságnak a tag-
sági viszony megszűnésétől számított tizenöt 
napon belül kell megállapodnia. A megállapodás-
ban meg kell határozni az értékesítés határide-
jét, ami nem lehet hosszabb 3 hónapnál, továbbá 
a minimális eladási árat, amelynek el kell érnie a 
volt tag által nem teljesített vagyoni hozzájárulás 
vagy pótbefizetés összegét. Ha a határidőn belül 
nem jön létre megállapodás, vagy a megállapodás 
szerinti határidőben nem történik meg az értéke-
sítés, az üzletrészt a társaság a megállapodásra 

vagy az értékesítésre nyitva álló határidő lejártát 
követő 45 napon belül nyilvános árverésen köteles 
értékesíteni. Egyszemélyes kft. esetében értelem-
szerűen nem értelmezhető a pótbefizetést nem 
teljesítő tag üzletrészének értékesítésére vonat-
kozó szabály, helyette vagy a más társasági for-
mába átalakulás, vagy pedig a végelszámolás/fel-
számolási eljárás lefolytatása jöhet szóba.

A gazdasági társaság tagja a társasággal 
szembeni pótbefizetésből származó követelé-
séről lemondhat. Ilyenkor a gazdasági társaság-
nál a lekötött tartalékban kimutatott pótbefize-
tés összegét az eredménytartalék javára kell átve-
zetni a lemondás időpontjával.

A fentiek után már egyértelműen meg tud-
juk fogalmazni, hogy mi a különbség a pótbefize-
tés és a tagi kölcsön között. A pótbefizetés társa-
sági szerződésen alapuló tagi kötelezettség, míg 
a tagi kölcsön esetén kölcsönszerződésről van 
szó. Emellett a másik fő különbség, hogy a pótbe-
fizetést teljesítő tag nem a társaság hitelezője, a 
tagi kölcsönnel ellentétben kamatot nem köthet ki, 
beszámítással nem élhet.  ◙

Kovács Andrea
okl. adószakértő


